2008 第十一章 极限和导数单元训练（2）
时间:120分钟  满分:150分

第Ⅰ卷 选择题

一．选择题(每小题的四个选项中,只有一个正确, 每小题5分,共60分)
1．曲线y＝x2＋3x在点A（2，10）处的切线的斜率等于

   A．4




B．5



C．6 



D．7

2．已知二次函数y＝ax2＋(a2＋1)x在x＝1处的导数值为1，则该函数的最大值是

   A． eq \f(25,16) 



B． eq \f(25,8)



C． eq \f(25,4) 



D． eq \f(25,2)
3．
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5．若能通过适当选择常数a、b，使
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   A．正数     B．零     C．负数    
D．不能判断c的符号

6．已知函数y= f(x)在区间(a，b)内可导，且x0∈(a，b)，则
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7．已知f(x)＝2x3－6x2＋a(a是常数)在[－2，2]上有最大值3，那么在[－2，2]上的最小值是

   A．－5



B．－11



C．－29 


D．－37

8．设过曲线xy＝1上两点P1（1，1），P2(2， eq \f(1,2))的切线分别是l1、l2，那么l1与l2夹角的正切值为

A．－ eq \f(3,5) 



B． eq \f(3,4)



C． eq \f(4,5) 



D． eq \f(3,5)
9．已知一个物体的运动方程是s＝1－t＋t2，其中s的单位是米，t的单位是秒，那么该物体在3秒末的瞬间速度是

   A．6米/秒

B．7米/秒        

C．8米/秒         
D．9米/秒
10．已知函数f(x)＝x3－ax2＋1在区间（0，2）内单调递减，则实数a的取值范围是

A．a≥3


B．a＝3


C．a≤3 

D．0<a<3

11．已知函数f(x)＝(x－1)(x－2)(x－3)……(x－100)，则f′(1)＝

    A．－99！


B．－100！


C．－98！


D．0

12．设f(x)，g(x)分别是定义在R上的奇函数和偶函数，当x <0时，f ′(x)g(x)＋f(x)g′(x)>0，

且g(－3)＝0，则不等式f(x)g(x)<0的解集是

A．(－3，0)∪(3，+∞)
B．(－3，0)∪(0，3)

C．(－∞，－3)∪(3，+∞)


D．(－∞，－3)∪(0，3)

第二卷 非选择题

二、填空题：(每小题5分，共20分．把答案填在横线上)．

13．设y＝ eq \f(2,\r(3,x2))，则y′＝                  ．

14．已知函数f(x)是定义在区间（－1，1）上的奇函数，且对于x∈(－1，1)恒有f’(x)<0成立，若f(－2a2＋2)＋f(a2＋2a＋1)<0，则实数a的取值范围是                ．

15．已知函数f(x)是定义在实数集R上的函数，给出下列结论：

    ①若存在常数x0，使f’(x)＝0，则函数f(x)必在x0处取得极值；

②若函数f(x)在x0处取得极值，则函数f(x)在x0处必可导；

③若函数f(x)在R上处处可导，则它有极小值就是它在R上的最小值；

④若对于任意x≠x0都有f’(x)>f(x)，则f(x0)是函数f(x)的最小值；

⑤若对于任意x<x0有f’(x)>0，对于任意x>x0有f’(x)<0，则f(x0)是函数f(x)的一个最大值；

其中正确结论的序号是           ．
16．（理）设
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（文）
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三．解答题

17．（ 10分）(理)已知
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，当a，b取值何值时，
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(文)计算：
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18．（12分）(理)已知函数f(x)＝ln(x+1)－x．

⑴求函数f(x)的单调递减区间；

⑵若
[image: image11.wmf]1
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，证明：
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(文) 已知f(x)＝ax3+3x2－x+1在R上是减函数，求a的取值范围．
19．（12分）设函数
[image: image13.wmf].
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⑴求函数
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⑵若当
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，试确定a的取值范围．．

20．(12分)已知函数
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   （Ⅰ）求
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   （Ⅱ）设
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若对于任意

使得
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成立，求a的取值范围．

21．（ 12分）．已知函数f(x)＝x4－4x3＋ax2－1在区间[0，1]上单调递增，在区间[1，2]上单调递减；⑴求a的值；⑵是否存在实数b，使得函数g(x)＝bx2－1的图象与函数f(x)的图象恰有2个交点，若存在，求出实数b的值；若不存在，试说明理由．
22．（12分）已知二次函数y＝g(x)的图象经过原点O（0，0）、点P1（m，0）和点P2（m＋1，m＋1）(m≠0，且m≠1)．

⑴求函数y＝g(x)的解析式；

⑵设f(x)＝(x－n)g(x)(m>n>0)在x＝a和x＝b(b<a)处取得极值．

（ⅰ）求证b<n<a<m；
（ⅱ）若m＋n＝2 eq \r(2)，则过原点与曲线y＝f(x)相切的两条直线能否互相垂直？若能，请给出证明；若不能，请说明理由．

第十一章 极限和导数单元训练（2）参考答案

一．选择题: 

1－12  DBDBA  BDDBA  AD

二．填空题:
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15．⑤；      16． （理）4，（文）
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三解答题

17．解：(理)x＝0是此分段函数的分界点，而
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(文)当a＝1时，
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18．解：⑴函数f(x)的定义域为
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<0及x>－1，得x>0．∴ 当x∈（0，＋∞）时，f(x)是减函数，即f(x)的单调递减区间为（0，＋∞）．

⑵证明：由⑴知，当x∈（－1，0）时，
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∴ 当x∈（－1，0）时，
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综上可知，当
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(文)解：函数f(x)的导数：
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（Ⅰ）当
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所以，当
[image: image67.wmf])

)(

(

,

0

)

(

,

3

R

x

x

f

x

f

a

Î

<

¢

-

<

知

由

时

是减函数；

（II）当
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由函数
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19.解：
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可知：当
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于是，问题转化为求不等式组
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20．解：（I）对函数
[image: image98.wmf])

(

x

f

求导，得
[image: image99.wmf]2

2

2

)

2

(

)

7

2

)(

1

2

(

)

2

(

7

16

4

)

(

x

x

x

x

x

x

x

f

-

-

-

-

=

-

-

+

-

=

¢


令
[image: image100.wmf]0

)

(

=

¢

x

f

解得
[image: image101.wmf].

2

7

2

1

=

=

x

x

或


当
[image: image102.wmf]x

变化时，
[image: image103.wmf])

(

),

(

x

f

x

f

¢

的变化情况如下表：

	
[image: image104.wmf]x


	0
	（0，
[image: image105.wmf]2

1

）
	
[image: image106.wmf]2

1


	（
[image: image107.wmf]2

1

，1）
	1

	
[image: image108.wmf])

(

x

f

¢


	
	－
	0
	+
	

	
[image: image109.wmf])

(

x

f


	
[image: image110.wmf]2

7

-


	
	－4
	
	－3


所以，当
[image: image111.wmf])

2

1

,

0

(

Î

x

时，
[image: image112.wmf])

(

x

f

是减函数；当
[image: image113.wmf])

1

,

2

1

(

Î

x

时，
[image: image114.wmf])

(

x

f

是增函数．

当
[image: image115.wmf]]

1

,

0

[

Î

x

时，
[image: image116.wmf])

(

x

f

的值域为[－4，－3]．
（II）对函数
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任给
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解①式得  
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21．解：⑴∵f(x)在区间[0，1]上单调递增，在区间[1，2]上单调递减，

∴f’(1)＝0，f’(1)＝4x3－12x2＋2ax|x＝1＝2a－8＝0，∴a＝4；

⑵由⑴知f(x)＝x4－4x3＋4x2－1，
由f(x)＝g(x)可得x4－4x3＋4x2－1＝bx2－1

即x2(x2－4x＋4－b)＝0．

∵f(x)的图象与g(x)的图象只有两个交点，

∴方程x2－4x＋4－b＝0有两个非零等根或有一根为0，另一个不为0，

∴Δ＝16－4（4－b）＝0，或4 – b ＝ 0，
∴b ＝ 0或b ＝ 4．
22．解：⑴设
[image: image139.wmf]2
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 依题意得

∴g(x)＝x2－mx．

⑵（ⅰ）f(x)＝x(x－n)(x－m)＝x3－(m＋n)x2＋mnx，
∴f′(x)＝3x2－2(m＋n)x＋mn，

依题得a、b是方程f’(x)＝0的两个实数根，

又f’(0)＝mn>0，f’(n)＝(n－m)n<0，f’(m)＝m(m－n)>0，

故两根a、b分布在区间（0，n）、（n，m）内，又b<a，∴b<n<a<m成立；

（ⅱ）设两切线的横坐标分别为x1、x2，且不妨设x1<x2，则切线方程l1为

y－f(x1)＝[3x12－2(m＋n)x1＋mn](x－x1)

由l1过原点，
∴－x1(x1－m)(x1－n)＝[3x12－2(m＋n)x1＋mn](－x1) 

解得x1＝0或x1＝ eq \f(m＋n,2)，同理x2＝0或x2＝ eq \f(m＋n,2)，
∴x1＝0且x2＝ eq \f(m＋n,2)，
两切线的斜率分别为
[image: image140.wmf]2

12

1

,(),

4

kmnkmnmn

==-++

若两切线互相垂直，则k1k2＝－1，

∴
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此时有
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 存在过原点且与曲线相切的两条互相垂直的直线

①


②
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